

今年合同电煤签约大半 能源局直言不再干预煤价

◎本报记者 于祥明

拉锯近8个月的电煤合同价终于尘埃落定。昨日，记者从中国煤炭工业协会获悉，2009年电煤合同已经签订大半，其价格以企业双方商洽为准。值得注意的是，国家能源局副局长吴吟表示，煤电市场化改革方向不会变，无特殊情况，中央不会出面干预煤炭价格。

2009年全国电煤合同签订汇总大体上可分为两个阶段：其一是截至2008年12月27日的09年全国煤炭产运需衔接合同汇总会议结束时签订煤炭订货合同65168万吨，完成运力配置框架方案的77.30%；其二是自今年年初以来截至5月底，全国签订跨省区衔接煤炭订货合同79325.3万吨，完成国家发改委下达年度运力配置框架方案84600万吨的93.76%。

山西、内蒙古、山东、安徽、贵州、江西、陕西、神华集团、中煤集团等地区和企业分别与五大电力集团签订了重点电煤合同。”中国煤炭工业协会副会长、煤炭运销协会理事长刘彩英说。

记者注意到，神华公司电煤合同早在一季度已经完成签订，即公司2009年港口下水动力煤5500大卡国内长协销售合同价格为540元/吨（含增值税），较去年上涨约18%。另外，6月份，山东兖州煤业和内蒙古部分煤企分别与五大电力签订省内区内重点电煤合同，价格较去年初上涨了4%。

国家发改委已经明确表态不干预价格，因此电煤合同价完全由企业双方说了算。”煤炭运销协会一位权威人士说。



能源局筹谋“十二五”煤炭规划

小煤矿退出机制成焦点

◎本报记者 于祥明 侯利红

国家能源局已经着手“十二五”煤炭规划的前期调研，而大型煤炭企业资源接续和小煤矿发展定位成为两大关键问题。8月5日，记者从国家能源局独家获悉，自下周开始，涉及华北、东北等6大区域中25个省区的调研将拉开序幕，在继续鼓励发展大型煤炭企业同时，进一步明晰小煤矿定位。

据悉，此次调研目的既是总结“十一五”煤炭工业发展状况，更要

提出“十二五”煤炭工业发展设想，调研将持续至本月底，为期20天。

调研范围涉及华北、东北、华东、中南、西南、西北等6个煤炭主要产能地区。具体包括北京、河北、山西、内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁、江苏、安徽、福建、江西、山东、河南、湖南、湖北、广西、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆等25个省区。

我们已根据国家能源局的部署，正准备编制省内的煤炭工业“十二五”规划，目前相关材料已准备得比较齐备。”安徽省能源办一位工作

人员向记者透露，提高煤炭资源供应的安全持续仍是重点，进而发展大型煤炭企业。

值得关注的是，如何为需要整合的小煤矿设计好退出机制，成为此次调研的关键课题之一。

煤炭运销协会一位权威人士分析指出，“十二五”煤炭规划编制，必定延续“建大关小”这一思路。事实上，我认为今后在小煤矿整合中，要研究制定小煤矿的退出机制。”

据介绍，目前小煤矿退出有三种模式：其一是几家小煤矿合并做大；其

二是由中央或地方国企直接收购兼并整合；其三是通过股份制吸纳小煤矿投资，将其融合于大型煤企。

未来小煤矿究竟占多大比例，目前还不好说，而且不同省区可能都有各自考虑。”上述煤炭运销协会权威人士说，山西标本作用可以关注。

根据山西省计划，到2011年其省内大集团煤炭产量占到全省的75%以上；到2015年，大集团煤炭产量达到全省的80%以上，这意味着小煤矿占比将越发收缩，占比不会超过20%。

贵州严禁“炒卖”探矿权

为防止部分投资者“炒卖”探矿权、扰乱矿业权市场秩序行为，贵州省严格矿业权转让管理，规定同一勘查程度只可批准转让探矿权一次。

贵州省政府日前出台《进一步加强矿业权管理意见》，规定探矿权人申请第一次转让，必须在探矿权设立后满2年或满3年并提交经评审备案的普查以上地质勘查报告。同一勘查程度只可批准转让探矿权一次，再次转让探矿权应完成提高勘查程度的勘查工作，并提交地质勘查报告。

贵州省规定，探矿权人必须向国土资源管理部门报告勘查工作进展情况，县级国土资源管理部门须对探矿权实行动态巡查，对普查转为详查或详查转为勘探的探矿权延续，必须提交经评审备案的地质报告，且探明可供进一步勘查或开采的矿产资源。探矿权人完成勘查工作，其探矿权应注销。（新华社）

有色企业前五月实现利润94.2亿元



◎本报记者 徐虞利

昨日，工信部公布的报告显示，今年1—5月规模以上有色金属工业企业总体实现扭亏为盈，共实现利润94.2亿元，比去年同期下降81.8%，但国有企业仍处于亏损状态。其中，1—2月份亏损24.1亿元，3—5月份实现利润118.3亿元。

报告显示，前五月铜、铝加工企业实现利润83.9亿元，同比下降8.2%；铜冶炼企业实现利润11.5亿元，同比下降79.5%；铅锌冶炼企业实现利润2.0亿元，同比下降89.8%；镍钴冶炼企业实现利润8.1亿元，同比下降87.1%；铜采选企业实现利润4.4亿元，同比下降83.3%；铅锌采选企业实现利润9.1亿元，同比下降76.1%；钨钼采选企业实现利润3.5亿元，同比下降88.2%；钼冶炼企业实现利润4.5亿元，同比下降86.1%。行业中铝冶炼企业亏损51.7亿元；锡冶炼企业亏损2.2亿元；镁冶炼企业亏损1.8亿元；锑冶炼企业亏损0.7亿元。

中国有色金属工业协会15户重点铅锌企业上半年实现利润7.19亿元，同比下降74.10%，其中6月份当月铅锌企业实现利润4.40亿元。此外，上半年全国产黄金146.505吨，同比增加17.416吨，增长13.4%；累计实现利润55.690亿元，同比下降15.75%。

华电北京热电关停4台燃油发电机组

中国华电集团公司华电（北京）热电有限公司5日将4台共20万千瓦燃油发电机组正式关停。这使得北京市在火电机组“上大压小、节能减排”进程中迈出了坚实一步。

关停小火电机组是国务院关于电力工业加强能源资源节约和生态环境保护，调整电源结构，转变经济增长方式，实现可持续发展的重要战略举措。

截至目前，北京市停运20万千瓦以下机组共12台，合计40.2万千瓦，已完成北京市“十一五”期间关停小火电机组计划的67%。目前，北京市20万千瓦以下小机组所占比例已从原来的73.78%下降到66.52%。

北京市发展和改革委员会能源办副主任王英建说，目前北京市仍有19.8万千瓦火电机组需要改造。

据了解，通过关停小火电机组，北京市实现“十一五”单位GDP能耗和二氧化硫排放量分别下降20%和15%的目标。北京市政府还新增太阳宫、永定庄等五座清洁燃气热电厂，燃气组规模达到190万千瓦，燃煤燃油机组占火电机组比例从82%下降到58%，实现了燃料结构和机组配置的“双重优化”。

华电（北京）热电有限公司总经理李德明说：关停的这4座燃油机组是上世纪70年代周恩来总理亲自选址指示建造的。4台机组的主要厂房将作为北京市重要的工业遗产加以保护，今后有可能会作为工业遗产游览地或者工业遗产博物馆开放。”（新华社）

武钢拟大幅调涨主要品种9月出厂价

◎本报记者 徐虞利

国内钢材市场本周继续上涨，先发的出厂价格政策也影响到了国内其他大型钢企。昨日，记者从行业界获悉，武钢9月主要品种出厂价暂定上调700—1600元/吨，可能成为今年以来最大涨幅，不少品种累计上调过1500元/吨。

据悉，武钢9月拟将热轧上调800元/吨，冷轧上调800元/吨，轧板上调700元/吨，镀锌上调700元/吨。

吨，硅钢则上调1100—1600元/吨。

调整后5.5mm普碳热卷税前执行价为4540元/吨，1.0mm冷板则为5250元/吨（不含税）。

武钢表示，此次定价只作为9月指导价格，本月25日会根据市场走势确定最终订货价格，并以25日的政策为准。

此外，安阳钢铁昨日将建材价格上涨超200元/吨，热轧也上调了200元/吨。河北钢铁集团则出台了追涨的价格政策，建材全线上调超过400

元/吨，但卷板品种暂未做调整。

目前钢市不断上涨，上海地区5.5mm普碳热卷为4250元/吨，较7月初上涨了近600元/吨。同期，武钢0mm冷板上涨850元/吨至5600元/吨。

联合金属分析师胡艳平表示，此前，武钢都是在当月上旬出台下月价格政策，基本不再另行调整，武钢此举意在避免再次踏空行情，追求更高利润，因为7月份以来国内钢材市场掀起涨价狂潮，武钢价格

政策已有点跟不上市场节奏。以1.0mm冷板为例，其6—8月税后订货价格分别为4224、4645和5207元/吨，而同规格产品上海市场月平均售价为4600、4950和5400元/吨。

市场人士认为，武钢此次调价必将产生重要影响，宝钢等钢厂随后也将出台9月价格政策，估计涨幅不低。目前市场风险正在价格上涨过程中不断积聚，有的品种已是暴利，原材料绝对上涨幅度明显低于钢材成品涨幅。

中石油、卡塔尔国际石油、荷兰皇家壳牌共同投资约800亿元

一体化大炼厂或落户台州

◎本报记者 陈其珏

配套部分。

台州市发改委有关人士指出，这一项目将按照国家规定的程序报批，所有手续齐备后才开工建设。此前，中石油已于2009年1月20日将项目申请核准的请示上报国家有关部门。

台州的有关人士表示，引进石化等大型资源性、基础性的优势产业，不但可有效带动台州产业升级，优化产业结构，而且有利于完善产业链，为下游加工业提供稳定可靠的原材料。同时，可从根本上解决台州市市场油品短缺的矛盾。

记者同时从该人士了解到，此前浙江省政府与中石油在会谈中曾商定，浙江台州炼化一体化项目公司注册在台州，产生的税收可望留在当地，该项目预

计产生税收约100亿元，下游产业及配套服务业产生税收约200亿元，相当于再造一个台州。

目前中石油、卡塔尔、壳牌三方正在进行项目可行性研究，项目环境与社会影响评价也在同步进行。”上述人士说。

但壳牌中国有关人士昨天表示，该项目的选址尚未最终确定，而且可行性研究也未结束。

该项目总投资约800亿元，由中石油、卡塔尔国际石油公司、荷兰皇家壳牌石油公司合资建设，各占51%、24.5%、24.5%股份。

值得注意的是，这一项目对中石油的炼化布局也意义重大。台州炼厂一旦建成，可直接辐射整个长三角，并与中石化镇海炼化展开直接竞争。



必和必拓：铁矿石需求基本面下半年见分晓

◎本报记者 徐虞利

昨日，必和必拓铁矿石业务CEO Ian Ashby在西澳的勘探商与交易商大会上表示，铁矿石行业有理由保持乐观，但对于基本面及中国的潜在需求仍持谨慎立场。他认为这在库存重建后将于下半年见分晓。

Ian Ashby 表示，铁矿石重建库存已经结束，但公司不知道基础需求状况如何，而今年下半年将会见分晓。今年上半年，中国进口2.792亿吨铁矿石，较上年同期增长29%。

Ian Ashby 称，公司在华业务运营正常，未受力拓“间谍案”影响，发货日期也没有变化。短期市场仍受到库存重建和库存缩减周期的影响，必和必拓的铁矿石业务目前正满负荷生产。

澳大利亚2009年上半年出口中国铁矿石同比增加46.2%，中国市场占其出口比重达到78%，2008年仅为60%。中国以外其他地区出口量则下降39.2%。

联合金属报告显示，世界铁矿石市场正在由欧洲、日本、中国三足鼎立格局，向中国主导下的单一市场发展，中国钢铁行业走势对国际铁矿石市场影响比过去更大，世界主要矿山生产追随中国需求的迹象也越来越明显。得益于中国的强劲需求，2009年二季度三大矿山公司产量12989万吨（不包括球团），比上一季度大幅增长21.7%。

福特汽车前CEO将出任必和必拓新董事长

◎本报记者 徐虞利



昨日，澳大利亚矿业巨头必和必拓公司董事会经过18个月的甄选后宣布，任命福特汽车前CEO雅克·纳瑟（Jac Nasser）为新任董事长，现任董事长安德·唐·阿尔吉斯（Don Argus）将

于2010年初退休。

雅克·纳瑟于2006年非执行董事身份加入必和必拓董事会，目前还兼任董事会风险与审计委员会委员。其曾任福特汽车公司总裁兼首席执行官，并在福特汽车公司工作长达33年，积累了丰富的国际商务经验。此外，雅克·纳瑟先生还是摩根大通私募股权部门One Equity Partners的合伙人、英国天空广播公司董事以及安联集团国际咨询委员会委员。

国际矿业人士认为，纳瑟来自汽车行业，与力拓新董事长来自烟草业如出一辙，不过行业并不是障碍，纳瑟在必和必拓已有两年，对矿业已相当熟悉，其在福特力推公司进军中国市场，对中国的了解比前任更加丰富和清醒，在如今必和必拓矿业巨头与中国关系并不十分融洽的情况下，纳瑟对必和必拓未来战略发展将起到重要作用。

国投斥资60亿试水海运

◎本报记者 徐虞利

国投打造“煤、电、港、运”产业链进入一个新时期。昨日，记者从国家开发投资公司获悉，国投首条海运船舶“北疆”号在唐山京唐港首航。国投还将在8月底接收第二条船舶。

国投人士认为，此举实现了集团产业链的首次贯通，将集团所属煤矿生产的动力煤，通过内部集运站，利用自有铁路头和自有铁路，发送到国投控股水港，再由自有海运船队运送到底属电厂。“电、煤、港、运”协同运作，实现整体利益的最大化服务。

截至2008年底，国投电力总装机容量2604万千瓦，煤炭产能2058万吨/年，港口吞吐能力8445万吨/年。规划至2012年，集团电力总装机容量将达到3500万千瓦、煤炭产能5000万吨/年、港口吞吐能力3亿吨/年、参股建成铁路线近2000公里。国投提出，在此期间国投集团将投资60多亿，打造一支拥有20多艘散货船、150多万吨重吨的海运船队。

太阳能企业卡姆丹克拟年内赴港上市

◎本报记者 陈其珏

昨天，香港市场传出消息，内地太阳能企业卡姆丹克（Comtec）预计于今年第四季在香港上市，融资额最高1.5亿美元。记者稍后从这家位于上海的太阳能硅片（晶片）企业证实，该公司的确有赴港上市计划，但目前不便披露具体详情。

据称，卡姆丹克公司与已经在港上市的阳光能源（0757.HK）为竞争对手，前者计划在香港上市集资1.5亿美元，并将于本月底提交上市申请。

我们的确在做赴港上市的准备。”卡姆丹克一位内部人士昨天向本报记者透露，公司去年的产能规模为50MW，但明两年会有一个大的增长。